
1. 다음 부등식을 풀면?

3(x − 1) ≥ −2(x − 6)

① x ≥ 9

5
② x ≥ −7

5
③ x ≤ −3

④ x ≤ 3 ⑤ x ≥ 3

3(x − 1) ≥ −2(x − 6)
3x − 3 ≥ −2x + 12

5x ≥ 15

x ≥ 3

해설



2. 연립부등식

3x − 3 ≤ x − 6
2x + 3 ≤ 0.5(6x + 9)

의 해는?

① x ≤ −3
2

② x = −3
2

③ x ≥ −3
2

④ x ≥ 3

2
⑤ x ≤ 3

2

i) 3x − 3 ≤ x − 6, x ≤ −3
2

ii) 2x + 3 ≤ 0.5(6x + 9) 의 양변에 10 을 곱하면

20x + 30 ≤ 5(6x + 9) , x ≥ −3
2

∴ x = −3
2

해설



3. 연속하는 세 홀수의 합이 45 보다 크고 55 보다 작을 때, 세 홀수를
구하여라.

15

17

19

연속하는 세 홀수를 x − 2, x, x + 2라 하면
45 < (x − 2) + x + (x + 2) < 55

45 < 3x < 55

→

45 < 3x

3x < 55
→

x > 15

x <
55

3

→ 15 < x <
55

3

∴ x = 16, 17, 18

x 는 홀수이므로 17 이다.
따라서 세 홀수는 15 , 17 , 19 이다.

해설



4. a < b 일 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

①
3

5
a + 1 <

3

5
b + 1 ② 3 − 4a > 3 − 4b

③ −3a − 1 < −3b − 1 ④ −0.1 − 2a < −0.1 − 2b

⑤
1 − a
3
>

1 − b
3

양변에 같은 음수를 곱하면 부등호는 바뀐다.
③ −3a − 1 > −3b − 1
④ −0.1 − 2a > −0.1 − 2b

해설



5. 0.2x−3 < 1

2
x− 3

10
≤ 3−0.6x 의해가 a < x ≤ b 일때, b−a 의값은?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

ⅰ) 0.2x − 3 < 1

2
x − 3

10
의 양변에 10을 곱하면

2x − 30 < 5x − 3
−3x < 27

x > −9

ⅱ) 1

2
x − 3

10
≤ 3 − 0.6x 의 양변에 10을 곱하면

5x − 3 ≤ 30 − 6x
11x ≤ 33

x ≤ 3

ⅰ), ⅱ)에서 공통된 범위의 해를 구하면 −9 < x ≤ 3 이므로
a = −9, b = 3 이다.
따라서 b − a = 3 − (−9) = 12

해설



6. 연립부등식

x + 5 ≤ 2x − 3
− x − a

4
≥ 2x

의 해가 x = m 일 때, am 의 값을

구하여라.

576

x + 5 ≤ 2x − 3
− x ≤ −8
x ≥ 8 · · · ㉠

− x − a
4
≥ 2x

− x + a ≥ 8x
9x ≤ a
x ≤ a

9
· · · ㉡

㉠, ㉡ 에서 x = m 이 되려면
a
9
= 8

∴ a = 72, m = 8

따라서 am = 72 × 8 = 576 이다.

해설



7. 한자루에 200원하는연필과한자루에 300원하는연필을합하여 20

자루를 4500 원이 넘지 않게 사려고 한다. 300 원짜리 연필을 최대한
몇 자루까지 살 수 있는가?

① 4 개 ② 5 개 ③ 6 개 ④ 7 개 ⑤ 8 개

300 원 연필의 개수 : x
200(20 − x) + 300x ≤ 4500

4000 − 200x + 300x ≤ 4500

−200x + 300x ≤ 4500 − 4000
100x ≤ 500

∴ x ≤ 5

해설



8. 현재 형은 3000 원, 동생은 7000 원이 예금되어 있다. 다음 달부터
매월 형은 3000 원씩, 동생은 800 원씩 예금한다면, 형이 예금한 돈이
동생이 예금한 돈의 3 배 이상이 되는 것은 몇 개월 후부터인가 ?

① 20 개월 ② 30 개월 ③ 40 개월

④ 50 개월 ⑤ 60 개월

x 개월 후에 형이 예금한 돈이 동생이 예금한 돈의 3 배 이상
된다면
3000 + 3000x ≥ 3(7000 + 800x)
600x ≥ 18000 ∴ x ≥ 30

해설



9. 3 + 2x
4
− 0.2 < 0.3(x+6) 을 만족하는 x 의 값 중에서 가장 큰 정수를

구하여라.

6

양변에 20 을 곱한다.
5(3 + 2x) − 4 < 6(x + 6)

10x + 11 < 6x + 36

4x < 25

x < 6.25

따라서 가장 큰 정수 x 의 값은 6 이다.

해설



10. 연립부등식 a + 1 <
x
2
<

a + 11

6
의 해가 −2 < x < 3일 때, 상수 a의

값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 1 ⑤ 2

a + 1 <
x
2

, 2a + 2 < x

x
2
<

a + 11

6
, x <

a + 11

3

2a + 2 < x <
a + 11

3
과 −2 < x < 3이 같으므로

2a + 2 = −2
∴ a = −2

해설


